



倪永涛事迹



倪永涛，男，汉族，1990年3月出生，莒南县涝坡镇人，现家住兰山华东农贸市场。系济南山东文凯职业技术学院在校大二学生，共青团员。2012年1月被临沂市人大常委会授予“临沂市见义勇为英雄”荣誉称号，并颁发见义勇为二级英雄勋章。

2011年8月9日中午12时许，在临沂市区东岳庙街与北园路交汇处以南约200米的地方，暑期打工的山东文凯职业技术学院在校大学生倪永涛正在一煎饼摊前看摊。突然，他发现对面50米处的一海货店铺门前，站着两个20多岁的男子，一个面朝海货店里面，另一个则神情慌张四处张望。二人在门口鬼鬼祟祟站了半分钟后进了店铺。倪永涛看到之后觉得事有可疑，便跑到店门口从外往里看。

当他看到这两个人正在屋里翻东西，便一个箭步冲上前去。他先是用门上的U形锁将门从外面固定住，然后掏出手机准备报警。

就在这时，屋内的两个人也发现了小倪的身影，他们拼命地推门，其中一人想用手里的铁棍敲碎玻璃门，而另一人手持尖刀也不断地向外戳。小倪一边躲刀，一边用身子挡着门。店铺的玻璃门很快被铁棍砸出了洞，盗贼手里的尖刀也疯狂地向外挥舞，小倪竭力躲避着刺来的尖刀，身子依然挡着门防止他们出来后逃跑。后来，玻璃门终于被歹徒砸碎，其中一歹徒舞刀向小倪戳去，小倪的身子不由得一闪，两个盗贼趁机冲出店内向南逃跑。小倪则跟在后面紧追，但是因穿着拖鞋跑得不快，两个盗贼就这样在他的视线中消失了。

眼看着两个盗贼跑远了，小倪深深地叹了口气，突然感到左胳膊火辣辣的疼。他低头一看，左胳膊已被刀豁开了一条大口子，肉翻了出来，血也在汨汨地流。即使如此疼痛，小倪却还担心小偷会再次折回，便与店主取得了联系，之后才跑到附近的卫生室。在卫生室里，医生一看小倪的伤势严重，根本不敢给他进行治疗。这时，店老板葛某闻讯赶来，拉着小倪以最快的速度赶到了医院。当天下午，医生对小倪的伤口做了缝合手术。

据该院医生介绍，小倪左臂受了两处刀伤，最深的一处在左前臂外侧，深达关节囊，如果再深一点，就会伤及



神经。随后，医生对小倪的左臂又进行了检查，弯手指，抬手臂，每一个动作产生的痛感，都让小倪眉头紧皱。检查过后，医生表示，就目前的情况看，小倪身体没有什么大碍，两周后手臂就可以拆线。

回想9日中午发生的事情，店老板至今心有余悸。原来那天中午，葛老板一家出门喝喜酒，因为离店铺不远，他仅锁了店里的玻璃门，没想到就是这个疏忽，给小偷带来了作案的机会。“我的店里全是名烟名酒，海鲜主要以海参等高档产品为主，要不是小倪发现得及时，店里的损失可就无法预计了。”葛老板对小倪见义勇为的行为既佩服又感激。于是，他和自己的弟弟轮换着照顾躺在病床上小倪，直至他出院，并承担了小倪全部医药费。

据了解，倪永涛在学校一直是品学兼优的好学生，而且担任班干部，平时也能够团结同学、助人为乐，多次被学校评为优秀团员和三好学生。此事一经报道后，在社会上引起了强烈反响。“为了帮助别人，你自己受了伤，以后遇到这样的情况，你还会这样做吗？”事后有人这样问倪永涛。他回答说：“制止小偷偷盗，这是谁见了都不可能不管的事情，我觉得自己做得对。至于受了伤，我想也算是个教训吧，如果以后再遇到这类事情，我会更注意些方式方法，做到在制止他人的同时，也能尽力保护好自己。”

倪永涛家境贫寒，他在暑假期间参加勤工俭学，就是为了通过自己打工赚钱，尽可能地减轻家庭的经济负担。

他热心帮助别人，关键时候敢于挺身而出，大家不禁对他竖起了大拇指。在小倪住院期间，市、区领导前往医院看望慰问，对他见义勇为的行为给予高度评价；医院领导听了他的感人事迹后，当即作出承诺免去小倪的一切医疗费用。更多的社会人士，在小倪身上看到了一位新时代大学生见义勇为的高贵品质，纷纷表示要向倪永涛学习，为维护社会治安、建立和谐社会做出积极的贡献。目前，警方正在搜捕犯罪分子。

为了表彰倪永涛同学见义勇为的先进事迹，2012年1月，临沂市人大常委会授予他“临沂市见义勇为英雄”荣誉称号，并颁发见义勇为二级英雄勋章；2012年2月，兰山区社会治安综合治理委员会、区见义勇为协会授予他“兰山区见义勇为模范”荣誉称号。

（邢建霄）